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Cargo 107 – Enfermeiro – Terapia Intensiva 

INSTRUÇÕES 
 

 Você receberá do fiscal: 
o um caderno de questões da prova objetiva contendo 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas 

de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta; 
o um cartão de respostas ótico personalizado. 

 Verifique se a numeração das questões, a paginação do caderno de questões e a codificação do cartão de respostas ótico 
estão corretas. 

 Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado do cartão de respostas, 
com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 
 
 

A história é escrita pelos vencedores. 
 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois não haverá prorrogação desse 
prazo. Esse tempo inclui a marcação do cartão de respostas ótico. 

 Somente será permitido levar o caderno de questões da prova objetiva após 3 (três) horas e 30 (trinta) minutos do início da 
prova. 

 Somente após decorrida 1 (uma) hora do início da prova, você poderá entregar seu cartão de respostas ótico e retirar-se da 
sala. 

 Após o término da prova, entregue ao fiscal do IADES o cartão de respostas devidamente assinado. 
 Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta ou azul, fabricada de 

material transparente. 
 Não é permitida a utilização de qualquer aparelho eletrônico de comunicação. Desligue e guarde em embalagem fornecida pelo 

fiscal do IADES: máquina fotográfica; telefone celular; relógio; gravador; bip; receptor; pager; notebook; tablet eletrônico; 
walkman; aparelho portátil de armazenamento e de reprodução de músicas, vídeos e outros arquivos digitais; agenda eletrônica; 
palmtop; régua de cálculo; máquina de calcular e (ou) qualquer outro equipamento similar. 

 Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e apostilas. 
 Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação de provas na companhia de um fiscal do IADES. 
 Não será permitida a utilização de lápis em nenhuma etapa da prova.  
 
INSTRUÇÕES PARA A PROVA OBJETIVA 

 
 Verifique se os seus dados estão corretos no cartão de respostas. Caso haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) 

campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instruções no cartão de respostas. 
 Leia atentamente cada questão e assinale, no cartão de respostas ótico, uma única alternativa. 
 O cartão de respostas ótico não pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado nem pode conter nenhum registro fora 

dos locais destinados às respostas. 
 A maneira correta de assinalar a alternativa no cartão de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica preta ou 

azul, o espaço a ela correspondente. Marque as respostas assim:

Data e horário da 
prova: 

 
Domingo 

 
23/02/2014 

 
8 horas 

 
(Horário de Brasília) 
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 

Questões de 1 a 20 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Questões de 1 a 10 

 

Texto 1 para responder as questões de 1 a 3. 
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A Política Nacional de Humanização (PNH) 

completou, em 2013, 10 anos de atuação no Sistema Único 

de Saúde (SUS). Sua proposta é alterar a relação entre 

gestores, trabalhadores e usuários do SUS, de modo que 

cada um deles se reconheça como parte do SUS e contribua 

para suas melhorias. Com um grupo de apoiadores atuando 

em todo o território nacional, o trabalho da PNH se baseia 

no apoio institucional às Secretarias Municipais de Saúde 

(SMS), às Secretarias Estaduais de Saúde (SES), aos 

hospitais, coletivos e regionais, além da formação de 

gestores, trabalhadores e usuários. 

 Acolhimento, gestão participativa e cogestão, 

clínica ampliada, valorização do trabalhador, defesa dos 

direitos dos usuários e ambiência são as diretrizes que 

embasam a PNH e se materializam nos serviços de saúde 

por meio de diferentes dispositivos para se melhorar o 

trabalho em saúde. 
 

Disponível em: <http://www.blog.saude.gov.br/>.  

Acesso em: 9/2/2014, com adaptações. 

 

QUESTÃO 1 _______________________  
 

Assinale a alternativa que reescreve corretamente a oração 

“A Política Nacional de Humanização (PNH) completou, em 

2013, 10 anos de atuação no Sistema Único de Saúde 

(SUS).” (linhas de 1 a 3). 

 
(A) Em 2013, a PNH completou, no SUS, 10 anos de 

atuação. 
(B) Em 10 anos de atuação, a PNH completou-se no SUS 

no ano de 2013. 
(C) A PNH, em 10 anos de atuação, completou o SUS 

em 2013. 
(D) Em 2013, o SUS completou 10 anos de atuação na 

PNH. 
(E) No ano de 2013, o SUS completou, na PNH, 10 anos 

de atuação. 

 

QUESTÃO 2 _______________________  
 

Com relação ao sentido de verbos utilizados no texto, 

assinale a alternativa correta. 
 

(A) “alterar” (linha 3) = adulterar. 
(B) “reconheça” (linha 5) = assegure. 
(C) “embasam” (linha 15) = identificam. 
(D) “baseia” (linha 7) = fundamenta.  
(E) “materializam” (linha 15) = observam. 

 

QUESTÃO 3 _______________________  
 

Considerando a regência de vocábulos do texto, no que tange 

aos termos destacados nos trechos a seguir, é correto 

substituir 

 

(A) “no Sistema Único de Saúde” (linhas 2 e 3) por “em 

Sistema Único de Saúde”. 
(B) “entre gestores, trabalhadores e usuários do SUS” 

(linhas 3 e 4) por “dentre gestores, trabalhadores e 

usuários do SUS”. 
(C) “como parte do SUS” (linha 5) por “enquanto parte 

do SUS”. 
(D) “contribua para suas” (linhas 5 e 6) por “contribua às 

suas”.  
(E) “além da formação” (linha 10) por “além de a 

formação”. 

 

Texto 2 para responder as questões de 4 a 6. 

 

 
 

BRASIL, Ministério da Saúde. Secretaria de Atenção à Saúde. Política 

Nacional de Humanização da Atenção e Gestão do SUS. Saúde e trabalho. 

Fábio Hebert; Maria Elizabeth B. de Barros, Rafael Silveira Gomes. Saúde e 
trabalho. Brasília: Ministério da Saúde, 2011.  

 

QUESTÃO 4 ________________________  
 

Com base no trecho da cartilha do Ministério da Saúde, que 

aborda a Política Nacional de Humanização (PNH), assinale 

a alternativa correta quanto à estrutura das orações. 

 
(A) No 1

o
 balão, o termo “de conversa” indica uma 

circunstância relativa ao substantivo “roda”; por isso, 

trata-se de adjunto adverbial de modo. 

(B) O trecho “um instrumento importante da PNH” (1
o
 

balão) é o predicativo do sujeito da oração à qual se 

refere. 

(C) Em “Nós aprendemos um monte de conceitos” (2
o
 

balão), o termo destacado é complemento do verbo 

“aprendemos”. 

(D) As vírgulas antes e depois de “trabalhadores” (1
o
 

balão) justificam-se pela função de vocativo atribuída 

a esse vocábulo. 

(E) No 2
o
  balão, a expressão “propor mudanças” 

consiste em objeto direto do verbo transitivo direto 

“poder”. 
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QUESTÃO 5 _______________________  
 

Com base na norma-padrão e considerando as regras de 

pontuação, assinale a alternativa correta. 

 
(A) No 1

o
 balão, é correto interligar a primeira oração ao 

segundo período mediante a inserção de ponto e 

vírgula no lugar do ponto final. 
(B) Por ser uma intercalação, a expressão “em saúde e 

trabalho” (1
o
 balão) dever estar isolada por vírgulas. 

(C) No primeiro balão, as vírgulas que isolam o vocábulo 

“trabalhadores” são facultativas. 
(D) No período “que ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 

balão), é correto inserir uma vírgula após o primeiro 

verbo desse trecho. 
(E) Antes da expressão “se forem necessárias” (2

o
 balão), 

é obrigatória a inserção de vírgula.  

 

QUESTÃO 6 _______________________  
 

A respeito dos aspectos morfossintáticos do texto, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) Na oração “O Programa de Formação em Saúde e 

Trabalho é um instrumento” (1
o
 balão), o verbo ser 

pode ser flexionado no plural, pois também concorda 

com “Saúde e Trabalho”.  

(B) Na oração “o trabalho que a gente faz” (1
o
 balão), o 

vocábulo destacado é pronome relativo. 
(C) O sujeito dos verbos “analisamos e discutimos” (1

o
 

balão) é oculto. 
(D) No período “ajudam a gente a pesquisar” (2

o
 balão), 

o emprego do acento indicativo de crase é facultativo 

na primeira ocorrência do vocábulo “a”. 

(E) Na oração “se forem necessárias (2
o
 balão), é correto 

substituir o termo destacado por quando. 

 

Texto 3 para responder as questões de 7 a 10. 
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Nasce o primeiro bebê de 2014 na Januário Cicco 

 

Kainara foi o primeiro bebê a nascer na Maternidade 

Januário Cicco em 2014. A menina, filha de Marcela Nazário 

Pedroza, de 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 

“Quero tudo de bom pra vida dela”, disse a mãe ao 

sair da sala de parto já no caminho para outra ala da 

maternidade, onde seriam feitos os primeiros exames em 

Kainara. Marcela informou que, quando soube que poderia 

dar à luz na virada do ano, “planejou” para ser no primeiro 

dia do ano. 

A enfermeira Rejane Lucena, que estava de plantão e 

acompanhou a reportagem da Tribuna do Norte, comentou 

que o movimento está bem tranquilo. 

“Marcela chegou agora à noite de Pedro Velho já em 

trabalho de parto. Não há nenhum outro parto previsto entre 

as mulheres que estão na casa, só se chegar alguém agora à 

noite”, disse a enfermeira. 

 
 Disponível em: <http://www.brasilocal.com/rio_grande_do_norte/agreste_ 

potiguar/januario_cicco.html>. Acesso em: 7/1/2014, com adaptações. 

 

 

QUESTÃO 7 ________________________  
 

Considerando as informações veiculadas pelo texto, é correto 

afirmar que 

 
(A) a filha de Marcela Nazário Pedroza foi o primeiro 

bebê a nascer no Rio Grande do Norte em 2014. 
(B) Kainara nasceu às 23h40 do dia 1

o
 de janeiro de 

2014.  
(C) Marcela Nazário, ao fazer a primeira declaração à 

imprensa sobre a filha, já se encontrava na ala onde 

Kainara seria examinada. 
(D) Marcela Nazário não ofereceu resistência à 

possibilidade de dar à luz na virada do ano.  
(E) a enfermeira Rejane Lucena descartou qualquer 

possibilidade de realização de outro parto na 

Maternidade Januário Cicco no primeiro dia de 2014. 

 

QUESTÃO 8 ________________________  
 

Assinale a alternativa que, em conformidade com a      

norma-padrão da língua portuguesa, apresenta outra redação 

para “A menina, filha de Marcela Nazário Pedroza, de 21 

anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta quarta-feira 

(1/1).” (linhas de 2 a 4). 

 
(A) A menina que é filha de Marcela Nazário Pedroza, de 

21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos desta 

quarta-feira (1/1). 
(B) A menina, que é filha de Marcela Nazário Pedroza, à 

qual tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(C) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

cuja idade é 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(D) A menina, à qual é filha de Marcela Nazário Pedroza, 

que tem 21 anos de idade, nasceu aos 20 minutos 

desta quarta-feira (1/1). 
(E) A menina, que nasceu aos 20 minutos desta quarta-

feira (1/1), é filha de Marcela Nazário Pedroza, a 

qual tem 21 anos de idade. 

 

QUESTÃO 9 ________________________  
 

Quantos aos recursos de coesão e às questões sintáticas que 

envolvem o segundo parágrafo, assinale a alternativa correta.  

 
(A) A oração “ao sair da sala de parto já no caminho para 

outra ala da maternidade” (linhas de 5 a 7) relaciona-

se com a anterior por meio da ideia de tempo. 
(B) O pronome relativo “onde” (linha 7) retoma o termo 

“sala de parto” (linha 6). 
(C) Na linha 8, em “Marcela informou que” e “quando 

soube que”, os conectivos destacados introduzem 

orações que desempenham funções sintáticas 

diferentes em relação às que se subordinam. 
(D) A conjunção “para”, em suas duas ocorrências, na 

linha 6 e na 9, é um elemento coesivo que indica 

ideia de finalidade. 
(E) A redação planejou para que fosse no primeiro dia 

do ano comprometeria a coesão do texto original. 
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QUESTÃO 10 ______________________  
 

Caso o autor do texto optasse por empregar como transitivo 

direto e indireto o verbo destacado na passagem “poderia dar 

à luz” (linha 8 e 9), a nova redação, conforme a norma-

padrão, deveria ser 
 

(A) poderia dar à luz a uma menina. 
(B) poderia dar à luz à uma menina. 
(C) poderia dar a luz à uma menina. 
(D) poderia dar a luz uma menina. 
(E) poderia dar à luz uma menina. 

 

RACIOCÍNIO LÓGICO E MATEMÁTICO 

Questões de 11 a 15 

 

QUESTÃO 11 ______________________  
 

Sejam A, B e C três conjuntos quaisquer tais que A  BC e 

x ϵ A. Assinale a alternativa que vale sempre, 

independentemente de outras condições específicas de A, B, 

C ou x. 
 

(A) x ϵ B. 
(B) x ϵ C. 
(C) x ϵ B ou x ϵ BC. 
(D) x ϵ C ou x ϵ BC. 
(E) x ϵ B ou x ϵ C. 
 

QUESTÃO 12 ______________________  
 

Um motorista percorreu metade do trecho entre duas cidades 

e avançou mais um sexto do trecho total. Após dirigir mais 

um pouco e antes de chegar no quarto final do trecho da 

estrada, parou em um posto de gasolina. Sabendo-se que uma 

das respostas é verdadeira, assinale a alternativa que indica a 

fração do trecho entre as duas cidades que ele tinha 

percorrido quando chegou a esse lugar. 
 

(A)   

  
. 

 
(B)   

  
. 

 
(C)   

  
. 

 
(D)   

  
. 

 
(E)   

  
. 

 
 

QUESTÃO 13 ______________________  
 

Para calcular o preço de venda de cada mercadoria que 

produz, o dono de uma lanchonete calcula inicialmente o 

preço que paga pelos ingredientes da mercadoria somado ao 

custo de produção interna e acrescenta 30% de lucro a esse 

valor. Se um cliente paga  R$ 9,10 por um lanche, assinale a 

alternativa que indica quanto, em reais, ele está pagando de 

lucro à lanchonete. 
 

(A) 2,10. 
(B) 2,70. 

(C) 2,73. 
(D) 3,00. 
(E) 3,10. 

 

QUESTÃO 14 _______________________  
 

Considere a sequência cujos três primeiros termos são: 

 

 

 

 

De quantos círculos é formado o 20
o
 termo dessa sequência? 

 
(A) 50. 
(B) 59. 
(C) 61. 
(D) 63. 
(E) 70. 

 

QUESTÃO 15 _______________________  
 

Sejam A⊂B e B = {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 

1.200}}. A alternativa que vale sempre, independentemente 

de outras condições específicas de A, é que AB é igual a 

 
(A) {22, 101, 1.200}. 
(B) A. 
(C) {22, 101, 1.200, {22, 101,1200}}. 
(D) {22,101}  {101, 1.200}. 
(E) {22, 101, 1.200, {22, 101}, {101, 1.200}}. 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA À EBSERH 

Questões de 16 a 20 
 

(*) O termo EBSERH, usado nas questões a seguir, refere-se 

à Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares. 
 

QUESTÃO 16 _______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta os órgãos internos de 

fiscalização da EBSERH. 
 

(A) Serviço Interno de Auditoria e Fiscalização e 

Conselho de Contas Hospitalares. 
(B) Conselho Deliberativo e Controladoria Geral. 
(C) Auditoria de Serviços e Auditoria Financeira. 
(D) Conselho de Fiscalização e Diretoria Geral de 

Diligências. 
(E) Conselho Fiscal e Auditoria Interna. 
 

QUESTÃO 17 _______________________  
 

Acerca da EBSERH, é correto afirmar que ela foi constituída 
 

(A) com sede e foro na cidade do Rio de Janeiro. 
(B) com sede e foro em Brasília e vinculada ao 

Ministério da Saúde. 
(C) como personalidade jurídica de direito e patrimônio 

públicos. 
(D) como personalidade jurídica de direito privado e 

patrimônio próprio. 
(E) como empresa pública unipessoal, com impedimento 

de possuir dependências e filiais nas unidades da 

Federação. 
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QUESTÃO 18 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta a forma de execução das 

atividades da EBSERH. 

 
(A) Por meio de contrato celebrado entre a EBSERH e 

cada uma das instituições de ensino ou instituições 

congêneres. 

(B) Mediante o estabelecimento de convênio entre o 

Ministério da Educação e a instituição federal de 

ensino superior gestora do hospital universitário. 

(C) Livremente, baseada em acordos tácitos e 

operacionais de prestação de serviços. 

(D) Sob monitoramento operacional constante do 

Conselho Nacional de Saúde e da Associação 

Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de 

Ensino Superior (Andifes). 

(E) Em parceria com os governos estaduais e municipais, 

não podendo atuar de forma isolada. 

 

QUESTÃO 19 ______________________  
 

Em relação à estrutura de governança das unidades 

hospitalares administradas pela EBSERH, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) O cargo de superintendente é selecionado por eleição 

direta pela comunidade acadêmica. 

(B) Os cargos de gerência são selecionados por meio de 

concurso público de provas e títulos. 

(C) O modelo de estrutura de governança é padronizado 

para todas as unidades hospitalares, sem a 

possibilidade de alteração e diferenciação entre as 

unidades. 

(D) O superintendente, por razões regimentais, é 

impedido de participar da escolha dos gerentes. 

(E) Os cargos de superintendente e de gerentes são de 

livre nomeação. 

 

QUESTÃO 20 ______________________  
 

Assinale a alternativa que apresenta uma das competências 

do colegiado executivo das unidades hospitalares 

administradas pela EBSERH.  

 
(A) Intermediar o relacionamento da unidade hospitalar 

com a universidade e com a EBSERH. 

(B) Promover divergências com as diretrizes 

estabelecidas pela EBSERH, com o objetivo de 

promover a diversidade e a livre circulação de ideias. 

(C) Administrar os cursos de saúde da instituição de 

ensino superior vinculada à unidade hospitalar. 

(D) Fornecer à Diretoria Executiva da EBSERH 

exclusivamente informações de desempenho 

individual dos departamentos das unidades 

hospitalares. 

(E) Supervisionar e auditar os contratos firmados entre a 

EBSERH e a unidade hospitalar. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 21 a 50 

 

LEGISLAÇÃO APLICADA AO  

SISTEMA ÚNICO DE SAÚDE (SUS) 

Questões de 21 a 25 

 

QUESTÃO 21 _______________________  
 

Com base na Resolução n
o
 453/2012 do Conselho Nacional 

de Saúde, assinale a alternativa que indica a recomendação 

dada para a renovação das entidades representativas. 

 
(A) Como conselheiros, devem ser alteradas a 

participação dos membros eleitos do Poder 

Legislativo, a representação do Poder Judiciário e a 

representação do Ministério Público. 
(B) Das vagas do Conselho, 50% devem ser destinadas a 

entidades representativas dos trabalhadores da área 

de saúde. 
(C) A cada eleição, os segmentos de representações de 

usuários, trabalhadores e prestadores de serviços, ao 

seu critério, devem promover a renovação de, no 

mínimo, 30% de suas entidades representativas. 
(D) A relação das entidades representativas a serem 

renovadas deverá ser homologada nas Conferências 

Nacionais de Saúde. 
(E) Das vagas do Conselho, 25% devem ser destinadas 

aos jovens entre 18 e 25 anos de idade. 

 

QUESTÃO 22 _______________________  
 

De acordo com o art. 2
o
 da Lei n

o
 8.080/1990, o dever do 

Estado de garantir a saúde consiste na formulação e execução 

de políticas econômicas e sociais que visem ao (à) 
 

(A) fortalecimento da raça brasileira e à sua qualificação 

como uma das superiores no mundo moderno. 
(B) redução de riscos de doenças e de outros agravos e 

no estabelecimento de condições que assegurem 

acesso universal e igualitário às ações e aos serviços 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
(C) aumento do riscos de doenças e ao estabelecimento 

de condições que assegurem acesso universal aos 

serviços para a sua promoção, proteção e 

recuperação. 
(D) exposição da população brasileira a endemias e 

viroses situacionais. 
(E) acesso privilegiado às ações e aos serviços de saúde 

para a sua promoção, proteção e recuperação. 
 

QUESTÃO 23 _______________________  
 

No campo de atuação do SUS, é correto afirmar que está(ão) 

incluída(s) a 
 

(A) capacitação de professores dos ensinos fundamental 

e médio. 
(B) criação de instituições superiores de ensino, em 

parceria com instituições do terceiro setor. 
(C) formulação das políticas nacionais de proteção 

ambiental. 
(D) vigilância nutricional e a orientação alimentar. 
(E) proteção individual e a coletiva dos cidadãos. 
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QUESTÃO 24 ______________________  
 

Entre os mecanismos institucionalizados que garantem a 

participação e o controle social do SUS, é correto afirmar 

que estão as (os) 

 
(A) auditorias feitas pela Controladoria-Geral da União 

(AGU) e pelas instituições semelhantes nos estados e 

nos municípios. 
(B) Conselhos de Saúde e as Conferências de Saúde, 

com representatividade dos distintos atores sociais. 
(C) fiscalizações permanentes feitas pelos Tribunais de 

Contas em todos os recursos destinados aos projetos 

de saúde coletiva preventiva do SUS. 
(D) canais de ação preventiva do Ministério Público. 
(E) diligências feitas pelos organismos internacionais em 

ações de saúde financiadas pela Organização 

Mundial de Saúde (OMS). 

 

QUESTÃO 25 ______________________  
 

Considerando o SisPreNatal, assinale a alternativa correta. 
 

(A) O SisPreNatal atendeu apenas aos estados do sul e 

sudeste do País. 
(B) SisPreNatal é um software para o acompanhamento 

das gestantes inseridas no Programa de Humanização 

do Aleitamento Materno do SUS.  
(C) De forma contraditória, o SisPreNatal não permite 

acompanhamento de gestação de alto risco. 
(D) O SisPreNatal melhora o acesso, cobertura e 

qualidade do acompanhamento pré-natal e permite o 

repasse do incentivo financeiro aos municípios. 
(E) Para posterior pagamento intrateto (cadastro e 

conclusão), o SisPreNatal gera fatura para o SIADE-

SUS. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questões de 26 a 50 

 

QUESTÃO 26 ______________________  
 

A Lei n
o
 7.498/1986 dispõe sobre o (a) 

 
(A) ensino de enfermagem. 
(B) conduta ética de enfermagem.  
(C) exercício de enfermagem.  
(D) criação do conselho de enfermagem.  
(E) normatização.  

 

QUESTÃO 27 ______________________  
 

De acordo com o Código de Ética dos Profissionais da 

Enfermagem, no que se refere aos direitos do enfermeiro, é 

correto citar o de 
 

(A) exercer a enfermagem com justiça, competência, 

responsabilidade e honestidade. 
(B) cumprir e fazer cumprir os preceitos éticos e legais 

da profissão.  
(C) proteger o cliente contra danos decorrentes de 

imperícia, negligência ou imprudência por parte de 

qualquer membro da equipe de saúde.  

(D) comunicar ao Conselho Regional de Enfermagem 

fatos que infrinjam preceitos do presente Código e da 

Lei do Exercício Profissional. 
(E) atualizar seus conhecimentos técnicos, científicos e 

culturais. 
 

QUESTÃO 28 _______________________  
 

Paciente de 29 anos de idade, grávida no sétimo mês de 

gestação, apresenta-se com PA 190 x 111 mmHg, com 

edema em membros inferiores e relata dificuldade para 

urinar. Informa que não participou de nenhum programa de 

pré-natal. O enfermeiro que atendeu essa paciente solicitou 

os exames de rotina para o terceiro trimestre de gestação e a 

orientou que retornasse diariamente à unidade básica de 

saúde para acompanhamento do edema e da pressão arterial. 

Esse enfermeiro cometeu ato culposo no respectivo exercício 

profissional, pois não tomou medidas mais proativas, tais 

como encaminhamento imediato para o médico da unidade 

básica, infringindo, portanto, seu postulado ético legal. 

Diante desse caso hipotético, é correto afirmar que o 

enfermeiro cometeu 
 

(A) imprudência, jurisprudência ou negligência. 
(B) imperícia, imprudência ou negligência. 
(C) indiferença, imperícia ou imprudência. 
(D) jurisprudência, imperícia ou negligência. 
(E) negligência, indiferença ou jurisprudência. 
 

QUESTÃO 29 _______________________  
 

No que se refere ao processo social de mudança das práticas 

sanitárias no Sistema Único de Saúde (SUS) e na 

enfermagem, assinale a alternativa correta. 
 

(A) As reformas previdenciárias contribuíram para 

alocação programática na atenção primária. 
(B) O Sistema Nacional de Saúde implementado no 

regime militar fortalecia a cobertura plena dos 

atendimentos ambulatoriais, vacinação de toda a 

população e o incentivo à pesquisa para a melhoria 

da saúde pública. 
(C) As taxas de habilitação municipal ao SUS foram 

menores no Governo Itamar Franco.  
(D) O Programa Nacional de Estratégias de Saúde da 

Família validou as diretrizes constitucionais de 

prevenção à saúde e criou especificações inovadoras, 

já que a experiência anteriormente não subsidiou a 

regulação e validação das estratégias pelos fóruns 

decisórios do SUS. 
(E) Deverá ser descentralizado, hierarquizado e 

regionalizado o Subsistema de Atenção à Saúde 

Indígena. 
 

QUESTÃO 30 _______________________  
 

Segundo a Lei n
o
 7.498/1986, o enfermeiro exerce a 

enfermagem agindo privativamente na 
 

(A) organização e direção dos serviços de enfermagem. 
(B) organização e direção dos serviços clínicos, 

cirúrgicos e ambulatoriais. 
(C) realização do controle de diversos materiais e 

equipamentos com tecnologia de ponta. 
(D) organização e direção dos serviços de saúde. 
(E) administração de medicação endovenosa. 
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QUESTÃO 31 ______________________  
 

Com base no art. 14 do Decreto n
o
 94.406/1987, assinale a 

alternativa que apresenta uma das incumbências de todo o 

pessoal de enfermagem. 
 

(A) Quando for o caso, anotar no prontuário do paciente 

as atividades da assistência de enfermagem, para fins 

estatísticos.  

(B) Realizar cuidados diretos de enfermagem a pacientes 

graves com risco de vida. 

(C) Fazer com que os demais cumpram o Código de 

Deontologia da Enfermagem. 

(D) Em articulação com o Conselho Regional de 

Enfermagem, os órgãos e entidades compreendidos 

nesse artigo promoverão as medidas necessárias à 

adaptação das situações já existentes com as 

disposições desse decreto, respeitados os direitos 

adquiridos quanto a vencimentos e salários. 

(E) Na Administração pública direta e indireta, federal, 

estadual, municipal, do Distrito Federal e dos 

territórios, será exigida como condição essencial para 

provimento de cargos e funções e contratação de 

pessoal de enfermagem, de todos os graus, a prova 

de inscrição no Conselho Federal de Enfermagem. 
 

QUESTÃO 32 ______________________  
 

A respeito do disposto no art. 1
o
 e no art. 2

o
 da Lei n

o
 

8.142/1990, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Conforme o § 1
o
 do art. 1

o
, a Conferência de Saúde 

reunir-se-á a cada dois anos com a representação de 

vários segmentos sociais.  
(B) O art. 2

o
, no inciso IV, dispõe sobre a cobertura das 

ações e serviços de saúde a encargo a serem 

implementados somente nos municípios.  
(C) Segundo o § 2

o
 do art. 1

o
, o Conselho de Saúde, em 

caráter permanente e deliberativo, é órgão colegiado 

composto por representantes do governo e 

prestadores de serviço, sem a participação de 

usuários.  
(D) De acordo com o § 2

o
 do art. 1

o
, o Conselho de 

Saúde, em caráter permanente e deliberativo, é órgão 

colegiado composto por representantes do governo, 

prestadores de serviço, profissionais de saúde e 

usuários.  
(E) Consoante o § 4

o
 do art. 1

o
, a representação dos 

usuários nos Conselhos de Saúde e Conferências será 

distinta em relação ao conjunto dos demais 

segmentos.  
 

QUESTÃO 33 ______________________  
 

Assinale a alternativa que se refere às regras técnicas 

fundamentadas em princípios científicos relacionados à 

enfermagem. 
 

(A) Manual de enfermagem. 
(B) Manual de técnicas. 
(C) Normas de enfermagem.  
(D) Rotinas de enfermagem. 
(E) Manual de procedimentos.  

QUESTÃO 34 _______________________  
 

A liderança é a capacidade de usar habilidades para 

influenciar pessoas entusiasticamente visando atingir os 

objetivos identificados. Considerando essa informação, 

assinale a alternativa correta quanto às características que 

definem o líder situacional. 
 

(A) Convicção de que não há um único estilo ou 

característica de liderança. 

(B) Delegação total das decisões ao grupo, deixando-o à 

vontade. 

(C) Manifestações de conflito entre membros da equipe. 

(D) Autonomia do grupo para decidir e implementar 

estratégias para a solução do problema.  

(E) Intervenção apenas quando o grupo solicita 

orientações. 
 

QUESTÃO 35 _______________________  
 

Considerando a Portaria n
o
 252/2013, assinale a alternativa 

que apresenta um dos princípios e diretrizes para a 

organização da Rede de Atenção à Saúde das Pessoas com 

Doenças Crônicas. 
 

(A) Garantia de implantação de modelo de atenção de 

caráter individualizado, profissionalmente falando, 

dentro da equipe, instituído por meio de práticas 

clínicas cuidadoras e baseado na gestão de linhas de 

cuidado. 

(B) Controle social dos usuários sobre os serviços, sem 

inclusão participativa. 

(C) Rede de Atenção às Urgências que priorizará as 

linhas de cuidados neurocirúrgicos e 

traumatológicos. 

(D) Articulação interfederativa entre os diversos 

gestores, desenvolvendo atuação solidária, 

responsável e compartilhada. 

(E) Municipalização do atendimento às urgências com 

articulação das diversas redes de atenção e acesso 

regulado aos serviços de saúde. 

 

QUESTÃO 36 _______________________  
 

A respeito da Teoria de Orem, assinale a alternativa que 

indica as três teorias que a constituem. 

 
(A) Teoria do autocuidado; teoria do déficit do 

autocuidado; teoria das ações de enfermagem.  

(B) Teoria do autocuidado; teoria do déficit do 

autocuidado; teoria do sistema de enfermagem. 

(C) Teoria do autocuidado; teoria da demanda do 

autocuidado; teoria das ações de enfermagem. 

(D) Teoria do autocuidado; teoria das ações de 

enfermagem; teoria do sistema de enfermagem. 

(E) Teoria do autocuidado; teoria do déficit do 

autocuidado; teoria da demanda do autocuidado 

terapêutico.  
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QUESTÃO 37 ______________________  
 

A teoria de administração que tem como proposta básica o 

aumento da produção pela eficiência do nível operacional 

denomina-se teoria 
 

(A) das relações humanas. 
(B) de Maslow. 
(C) científica. 
(D) comportamental. 
(E) clássica. 

 

QUESTÃO 38 ______________________  
 

Quanto às teorias de enfermagem, assinale a alternativa 

correta. 

 
(A) Teoria ambientalista: o ser humano e o meio trocam 

matéria e energia continuadamente entre si, e a 

enfermagem é fundamentada em um modelo humano 

e não mecânico.  
(B) Teoria das necessidades humanas básicas: 

saúde/doença ocorrem porque o ser humano está 

sujeito a estados de equilíbrio e desequilíbrio no 

tempo e no espaço. 
(C) Teoria do autocuidado: um de seus pressupostos é 

que cada situação de enfermagem reciprocamente 

evoca e afeta a expressão e as manifestações de 

capacidades existenciais dos seres humanos e a 

respectiva condição.  
(D) Teoria ambiental: o ser humano e o meio trocam 

matéria e energia continuadamente entre si, e a 

enfermagem é fundamentada em um modelo humano 

e não mecânico. 
(E) Teoria da enfermagem humanista: a enfermagem 

deve ser capaz de fornecer assistência de que o 

paciente está necessitando, pois tem um corpo de 

conhecimentos especializados e capacidade de 

utilizá-los.  

 

QUESTÃO 39 ______________________  
 

Com base na Resolução COFEN n
o
 272/2002, assinale a 

alternativa correta. 

 
(A) O enfermeiro pode delegar aos técnicos de 

enfermagem a responsabilidade pela sistematização e 

manter para si a responsabilidade da etapa de 

avaliação. 
(B) O diagnóstico de enfermagem é uma etapa 

importante no processo de sistematização, sendo 

construído, exclusivamente, a partir da observação 

do enfermeiro.  
(C) O art. 2

o
 dessa resolução refere-se à Sistematização 

da Assistência de Enfermagem e deverá ser 

registrada formalmente no prontuário do paciente.  
(D) O processo de enfermagem é tradicionalmente 

descrito em quatro fases, por meio de atividades que 

o enfermeiro possa realizar. 
(E) Método proposto para planejamento da assistência de 

enfermagem, fundamenta-se na resolução científica 

dos problemas.  

 

QUESTÃO 40  ______________________  
 

A sistematização trabalha com diagnósticos de enfermagem 

(DE). Acerca do tema, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Diagnóstico real – Bases de dados da pessoa contêm 

evidências de fatores relacionados aos diagnósticos.  
(B) Diagnóstico de risco – Diagnóstico de alto risco 

previsível devido a certo evento ou situação. 
(C) Diagnóstico possível – Bases de dados da pessoa 

contêm evidências de fatores relacionados aos 

diagnósticos. 
(D) Diagnóstico de bem-estar – Julgamento clínico do 

indivíduo e da família ou comunidade em transição. 
(E) Diagnóstico de síndrome – Bases de dados da pessoa 

contêm evidências de sinais e sintomas ou de 

características definidoras.  
 

QUESTÃO 41 _______________________  
 

De acordo com Araújo (2011), o banho no leito é um dos 

processos em que o doente perde toda a sua autonomia de 

promover ou realizar o autocuidado, seja por lesões e (ou) 

tratamentos ou por qualquer situação terapêutica na qual o 

repouso absoluto é indicado. A esse respeito, assinale a 

alternativa correta. 
 

(A) Pode ser também definido como banho de aspersão. 
(B) Deve ser realizado no sentido céfalodigitálico. 
(C) É um procedimento terapêutico que deve ser 

realizado em cinco partes distintas. 
(D) Deve-se utilizar, nesse procedimento, água somente 

fria independentemente da época do ano. 
(E) Não existe outra forma de dar banho a não ser com 

materiais convencionais. 
 

QUESTÃO 42 _______________________  
 

Na terapia intensiva, foi admitido um paciente grave no 

isolamento com tuberculose pulmonar e o seu tratamento 

iniciou-se na sua admissão. A recomendação da CCIH é 
 

(A) realizar somente precauções universais. 
(B) colocar o paciente em precaução respiratória e 

universais. 
(C) colocar em precauções entéricas. 
(D) é indicada somente descontaminação das superfícies.  
(E) mantê-lo em vigilância. 
 

QUESTÃO 43 _______________________  
 

As síndromes hipertensivas na gestação são a principal causa 

da mortalidade no Brasil com cerca de 30% do total das 

mortes maternas. É uma síndrome de quadro clínico muito 

amplo e complexo. Considerando que para o manejo dessa 

síndrome é necessário reconhecer a respectiva classificação, 

é correto afirmar que a eclâmpsia se refere à (ao) 
 

(A) hipertensão arterial após a 20
a
 semana de gestação. 

(B) hipertensão isolada após a 20
a
 semana. 

(C) presença isolada ou história de hipertensão 

antecedendo à gestação. 
(D) desenvolvimento de sinais e sintomas de pré-

eclâmpsia. 
(E) ocorrência de convulsões tônico-clônica associada 

aos sinais de hipertensão, edema e proteinúria. 
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QUESTÃO 44 ______________________  
 

Paciente gravíssimo, inconsciente, entubado, em ventilação 

mecânica, desnutrido, está apresentando febre, leucocitose, 

secreção traqueal purulenta e infiltrado pulmonar. De acordo 

com esse caso hipotético, é correto afirmar que a medida de 

prevenção para esse paciente é 

 
(A) manter o paciente em decúbito elevado de 30º e 45º. 

(B) evitar utilização de antiácido. 

(C) evitar realização de aspiração rigoroso por causar 

sangramento traqueal. 

(D) trocar água estéril do umidificador a cada 48 horas. 

(E) trocar circuitos ventilatórios em menos de 48 horas. 

 

QUESTÃO 45 ______________________  
 

A Agência Nacional de Vigilância Sanitária (Anvisa) 

publicou a RDC n
o
 07/2010, que estabelece requisitos 

mínimos para o funcionamento das UTI no Brasil. De acordo 

com essa resolução, assinale a alternativa correta.   

 
(A) Deve-se ter três técnicos de enfermagem para cada 

paciente. 

(B) Deve-se ter um enfermeiro para cada 10 pacientes. 

(C)  O enfermeiro assistencial precisa ter título de 

especialista. 

(D) Deve-se ter um supervisor enfermeiro para cada três 

UTI. 

(E) Considera-se centro de terapia intensiva quando há 

mais de três UTI. 

 

QUESTÃO 46 ______________________  
 

A unidade de terapia intensiva diferencia-se das demais 

unidades hospitalares em razão da alta tecnologia e da 

capacitação dos profissionais envolvidos na assistência. A 

monitorização, por exemplo, é uma ferramenta muito 

importante na avaliação do paciente crítico. Acerca do tema, 

é correto afirmar que se considera o quinto sinal vital 
 

(A) sangramento. 

(B) temperatura central. 

(C) tremores. 

(D) dor. 

(E) fala.  

 

QUESTÃO 47 ______________________  
 

Em um caso hipotético, um paciente idoso e 

politraumatizado é admitido na UTI proveniente do CC 

submetido à craniotomia descompressiva, inconsciente, 

entubado em VM em A/C FiO2 de 60%, com SVD e SNG. 

Ao exame físico: corado, hidratado, apresenta pediculose e 

péssima higiene corporal, AP: estertores creptantes, ACV: 

bulhas normofonética em 2T sem sopro, ABD. flácido, 

ruídos hidroaéreos presentes. Extr.: boa perfusão periférica. 

De acordo com esse caso, assinale a alternativa que indica o 

diagnóstico de enfermagem baseado na NANDA mais 

adequado. 

(A) Perfusão cardiopulmonar, renal e periférica ineficaz 

relacionada à hipovolemia evidenciada por 

taquipneia, PCO2 de 50 mmHg, PO2 de 65 mmHg, 

pulso filiforme, oligúria e PV 1 mmHg. 
(B) Integridade da pele prejudicada causada por 

emagrecimento, imobilização física, idade avançada, 

circulação alterada, manifestada por hiperemia na 

região sacral. 
(C) Risco de síndrome do desuso, relacionado ao nível 

de consciência alterada. 
(D) Proteção ineficaz relacionada ao perfil sanguíneo 

anormal e exposição ambiental aumentada por Hg = 

7,0 g/dL e glicemia capilar de 48 mg/dL e pela 

presença de ferida traumática sangrante de 15 cm na 

região frontal. 
(E) Risco de choque relacionado à hipovolemia, 

evidenciado por perda sanguínea no pós-operatório. 

 

QUESTÃO 48 _______________________  
 

Em uma UTI hipotética, foram instituídos os indicadores a 

seguir:  

 

 
 

Com base na figura apresentada, são classificados quanto à 

sua finalidade os indicadores  

 
(A) de eficiência. 
(B) de efetividade. 
(C) de eficácia. 
(D) de mortalidade. 
(E) socioeconômicos. 

 

QUESTÃO 49 _______________________  
 

Um idoso à noite apresentou delirium e acabou destruindo o 

monitor cardíaco e todos os periféricos que o conectava à 

monitorização. Logo foi realizada contenção química e 

mecânica. Esse quadro é comum na UTI, sendo responsável 

por mais de 30% dos pacientes internados em nesse setor. 

Com base nessa situação hipotética, assinale a alternativa que 

identifica e (ou) classifica esse distúrbio de consciência. 

 
(A) É classificado em hiperativo, hipoativo e misto. 
(B) É classificado em gênese, crítico e absoluto. 
(C) Não apresentar alucinações e diminuição da 

atividade psicomotora. 
(D) Identificada através da encefalite castelões. 
(E) Não há causa aparente e nem está relacionada à 

demência. 
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QUESTÃO 50 ______________________  
 

Considere hipoteticamente que um homem de 37 anos de 

idade estava em uma moto e teve colisão com um caminhão. 

Foi atendido no PS e admitido na UTI após um procedimento 

cirúrgico de esplenectomia e em ventilação mecânica. 

Durante o atendimento, verificou-se que faltava uma vacina 

muito importante para o paciente, que evita complicações 

respiratórias. Considerando essa situação, é correto afirmar 

que a vacina recomendada em todos os casos de 

esplenectomia é a contra 

 
(A) febre tifoide. 
(B) catapora. 
(C) febre amarela. 
(D) sarampo. 
(E) Haemophilus influenzae. 
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